

говорили: «теперь нась Бѣлый Царь принимаетъ», и радовались этому отъ всего сердца.

Провозившись еще нѣсколько днѣй со снаряженіемъ на предстоящую лѣтнюю экскурсію, мы, наконецъ, кое-какъ устроились. Наняты были 30 вьючныхъ и верховыхъ лошадей¹⁾ съ платою по 120 тенге въ мѣсяцъ за каждую, и закуплена часть продовольствія. Всѣ наши коллекціи, помѣщавшіяся въ 14 большихъ ящикахъ и нѣсколькихъ мѣшкахъ, сложены были въ саклъ, отведенной мѣстнымъ хакимомъ и сданы ему на храненіе. Остальной багажъ, за исключеніемъ того, который шелъ съ нами, долженъ былъ находиться на рукахъ у казаковъ, оставляемыхъ съ верблюдами.

Переходъ къ д. Ачанъ. Не имѣя возможности узнать достовѣрно на счетъ проходовъ въ Ти-

бетъ, я рѣшилъ сначала поискать поперечной тропы въ западной окраинѣ Русского хребта, да кстати познакомиться съ характеромъ этой его части. Поэтому мы направились изъ Кэріи къ юго-юго-востоку и на трети сутки пришли къ подножію высокихъ снѣговыхъ горъ. Мѣстность по пути залегала равнинная съ пологимъ подъемомъ и сначала совершенно безплодная; со второй же половины нашей дороги начали попадаться кустики *Eurotia?*, *Ephedra* и *Reaumuria songarica*. Почва была вначалѣ не надолго галечная, потомъ стала песчаною. Словомъ, описываемая равнина имѣла тотъ же характеръ, какъ и вдоль всей сѣверной подошвы Русского хребта. Верблюды пока шли съ нами, ибо мы разсчитывали найти вблизи горъ хорошее и болѣе прохладное, чѣмъ возлѣ Кэріи, пастбище.

Съ приближеніемъ къ высокимъ горамъ мѣстность сдѣлалась холмистою, и здѣсь на небольшой рѣчкѣ Ачанъ²⁾ мы встрѣтили того же имени деревню; она вытянулась отдельными фермами верстъ на 10 и населена мачинцами. Всего, какъ говорятъ, въ Ачанѣ около сотни дворовъ. Жители сѣютъ ячмень и пшеницу, но рисъ и кукуруза здѣсь не растутъ; нѣтъ также шелковицы и винограда, абрикосовъ же много; только теперь они были еще зелены, тогда какъ въ Кэріи уже совсѣмъ спѣли. Кромѣ земледѣлія, жители Ачана занимаются и скотоводствомъ.

Мы разбили свой бивуакъ почти въ срединѣ общаго протяженія описанной деревни, на абс. высотѣ 9 т. футовъ. Гигантскія снѣговые горы высились совершенно близко впереди нась, и между

¹⁾ Въ добавокъ къ нимъ мы брали еще нѣсколькихъ своихъ лошадей.

²⁾ Той самой, которая при большомъ дождѣ или при сильномъ таяніи снѣговъ въ горахъ доставляетъ воду въ оазисъ Ой-тугракъ.